林业局2022年法治政府建设年度报告
2022年以来，我局在县委、县政府的正确领导下，深入学习党的二十大精神，贯彻落实习近平生态文明思想和法治思想，大力推进法治政府建设年各项工作，有效地促进了我县林草法治建设的健康发展。现将我局2022年法治政府建设工作报告如下：
一、主要做法和成效
(一)加强组织领导，落实依法行政责任。我局始终把法制建设工作纳入重要议事日程，与全局中心工作同安排、同部署、同推进。一是加强领导，完善机构。为有效推进林草法制建设工作，成立了由局长任组长、分管领导为副组长、各科室负责人为成员的法制建设工作领导小组，明确人员负责日常的具体事务工作，确保了林草法制建设工作扎实有效开展。二是制定计划，明确责任。结合林草工作实际，制定了法制建设工作计划，把全年全局要开展的工作和责任分工进行了精心安排和部署，为全年工作的开展奠定了基础。三是专题研究，协同推进。为切实解决工作中实际问题，局党组不定期组织召开专题会议，研究部署法制建设工作，全局上下形成了条块结合、上下联动、积极推进法制建设工作的良好态势。
[bookmark: _GoBack](二)加强学习教育，提高林业队伍素质。坚持内强素质，外树形象，在加强林业法制宣传教育上补短板、强弱项、激活力。一是强化学习培训。把《全面推进依法行政实施纲要》《行政许可法》《行政处罚法》《森林防火条例》等法律法规作为全体干部职工，特别是林业执法人员法律知识学习、培训、教育的重点，坚持每周五固定为学习日不动摇,不断提高领导干部和执法人员依法行政意识和依法决策、依法行政的能力和水平。二是强化率先垂范。在“关键少数”着手，强化领导干部带头学法、用法、守法，深入学习贯彻习近平法治思想，领悟习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上重要讲话精神，组织学习各项法治政策最新文件和指示，切实做到学有所思、学有所悟、学有所得。三是强化反腐倡廉。将《廉洁自律准则》、《纪律处分条例》学习作为一项经常性工作，利用局务会、全体干部职工大会、党员大会、集中学习等，对全体干部职工开展反腐倡廉教育。做到廉政教育经常化、全员化。
(三)深入宣传发动，提高全民法治意识。6月18日组织开展“依法保护草原，创建美丽山西”为主题的草原保护日宣传活动。举行2022年森林草原防火宣传月活动，在微信公众号、灵丘新闻开设了《林草防火进行时 乡镇书记抓防火》栏目。同时，借爱鸟周、野生动植物宣传月等契机，进行了集中宣传，向广大群众宣传《森林法》、《森林法实施条例》、《野生动物保护法》、《森林防火条例》等林业法律法规，切实增强群众的法律意识和生态保护意识，引导群众自觉保护森林资源，积极举报破坏森林资源的违法犯罪行为，形成人人参与生态建设、保障生态安全的良好氛围。
(四)规范执法行为，严格依法行政。在规范林业行政执法行为上出实招、办实事、求实效。一是依法制定规范性文件。严格按照规范性文件的要求制订和发布规范性文件。同时，林业处罚文书统一使用国家林业和草原局统一格式、省林业局统一要求的处罚文书。二是依法实施行政许可。按规定做好政务公开工作，将林草行政许可的实施主体、许可项目、办事流程等有关事项全部上墙、上网公布，方便了群众，提高了效率。在办理审批手续时，做到服务内容力求“全”、办事程序突出“简”、工作节奏强调“快”、服务质量体现“优”。窗口工作人员认真学法用法，熟悉规范审批程序，严格依法办事，按期办结率和群众满意率均达100%，无差错率达到100%，未发生群众举报、投诉现象，受到服务对象的一致好评。三是规范执法行为。我局行政执法能做到事实清楚，证据充分，程序合法，处理适当。林业执法收入全部上缴国库。所有行政案件均建立严格的档案管理,实行一案一档一袋管理。四是依法实施行政处罚。严格依法依规办事，重依据、重证据、重程序,对6起林业行政案件公正作出行政处罚决定，维护了法律尊严。
(五) 深化执法监督，严防违法违纪现象。我局将行政执法依据、执法程序、执法权限、收费(罚款)标准、办结案期限、办案结果、承办机构、执法人员等向群众公开，接受群众的监督。对群众反映的重大问题，由局长负责，认真查处，并公开处理结果。同时进一步完善来信、来电、来访制度，广泛接受群众监督。2022年，我局未发生行政复议案件。没有发生因违法处理行政争议和民事争议引发重大群体性事件、重大集体上访事件或者重大异常信访事件等情形。积极觉接受人大、政协和民主党派的监督，认真办理并按时办结政协委员提案，2022年回复人大提案5件，政协提案1件，满意率100%。
二、存在的困难和不足
2022年，我局法治建设工作虽然取得了一定成效，但仍存在一些不足和问题。主要表现在：一是全县林草系统干部队伍呈“老龄化”倾向，平均年龄近50岁，40岁以下干部职工仅6人。二是事业单位工作人员不能办理执法证，林业执法队伍力量薄弱。三是林业法律法规宣传还不到位，部分群众对林业法律法规认识不足，非法损毁林地、乱砍滥伐林木、乱捕滥猎野生动物时有发生。
三、下一步工作打算
2023年，我局将认真贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》等上级各项文件精神，在认识上再深化，在责任上再强化，在措施上再刚化，不断提高依法行政水平，为全县林草建设提供有力的政治保证。
（一）落实重大行政决策程序规定。把公众参与、听取乡镇和利益相关者意见、风险评估作为进行重大行政决策的必要程序，规范行政决策行为。
（二楼）强化林业和草原行政执法。坚持行政执法人员持证上岗制度，严格执行行政执法公示、执法全过程记录和重大执法决定法制审核制度。对林业和草原执法中存在的问题和短板进行全面梳理，有针对性地提出整改措施和意见建议，力求破解行政执法工作难题。
（三）提高依法治林治草能力。把领导干部学法用法列入干部培训计划，推进领导干部带头学法。制定普法工作计划，落实“谁执法，谁普法”的普法责任制。举办法治专题讲座，开展宪法、林业和草原法律法规及政策等普法教育和培训，提高全局干部职工运用法治思维和法治方式开展工作的能力，进一步推进林业系统行政执法责任制，把依法行政各项工作要求深入、持久地抓紧抓实，推动林业行政执法能力再上新的台阶。
四、对全县加强法治政府建设的意见、建议
一是灵丘县林业局未纳入10个领域行政执法机构，缺乏专业执法人员，从事执法工作人员身份不合法、装备、经费保障不能满足工作需要。二是草原保护应划分等级，按级别采取相应的措施进行管理。加快出台可操作的草原法实施细则等，持续推进资源和林草“一张图”的数据共享和应用。三是林草防火组织体系不健全，在实际操作中省、市、县主管部门不一致，省市是由应急部门牵头，县内存在多头管理。
特此报告。
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